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Мета. Дослідити добові коливання деяких зоогігієнічних параметрів (во-
логості і температури) у легких ресурсоощадних спорудженнях (куренях), 
побудованих за новими архітектурно-планувальними рішеннями. Мето-
ди. інструментальний безперервний моніторинг за допомогою електронного 
дистанційного комплексу апСе (аналізатора повітряного середовища елек-
тронного). Результати. установлено, що за утримання підсисних свинома-
ток у легких ресурсоощадних спорудженнях (куренях) за діапазону зовніш-
ньої температури від 9 до 34°С та вологості 60 – 100% у ранньо- і середньо-
осінній періоди показники мікроклімату не виходили за межі зоогігієнічних 
вимог. Висновки. у межах досліджених параметрів зовнішнього середовища 
в запропонованих проектно-конструкторських рішеннях споруджень забез-
печуються комфортні умови утримання підсисних свиноматок з поросятами. 
Для забезпечення комфортних умов новонародженим поросятам потрібно 
встановлювати додаткові теплоносії.

Ключові слова: об’ємно-планувальні рішення,  
мікроклімат, свині, спорудження легкого типу.

Тенденції подальшого розвитку свинар-
ської галузі в Україні свідчать про значну 
переорієнтацію основного напряму тех-
нології утримання з великих свинарських 
комплексів на десятки тисяч голів утриму-
ваних свиней у бік невеликих фермерських 
господарств з відносно незначною концен-
трацією тварин на фермах. цей процес зу-
мовлений, з одного боку, державною під-
тримкою середнього та дрібного бізнесу, 
а з другого, — подальшим поширенням 
і ростом захворюваності свиней на афри-
канську чуму, боротьба з якою потребує 
повного знищення усього поголів’я тварин 
в осередку виникнення хвороби. На великих 
спеціалізованих свинокомплексах збитки від 

цього досягають десятків мільйонів гривень, 
водночас як ліквідація поголів’я середніх 
і малих господарств завдає набагато мен-
ших збитків. 

аналіз останніх досліджень і публіка-
цій з досліджуваної теми. На сучасному 
етапі для зоотехнічної науки та практики ак-
туальними є розробка та широкомасштабне 
оперативне впровадження нових енерго-
ощадних, біологічно адаптованих, еколо-
гічно безпечних технологій виробництва 
високоякісної свинини, які б принципово 
відрізнялися від традиційних високозатрат-
них біологічно неадаптованих, екологічно 
небезпечних промислових технологій вчо-
рашнього дня [1].
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Поряд з традиційною технологією вироб-
ництва свинини з’являються нові альтерна-
тивні системи утримання у свинарстві, до-
ступні як для невеликих фермерських, так 
і для особистих селянських господарств [2].

Ученими і практиками свинарської галузі 
теоретично обґрунтовано та розроблено ви-
сокоефективні та ресурсоощадні технології 
виробництва свинини на основі удосконале-
них способів утримання тварин, їх годівлі та 
забезпечення комфортних умов функціо-
нування завдяки відповідним об’ємно-пла-
нувальним рішенням. При цьому вирішено 
ряд питань зі створення технологічного 
обладнання, засобів освітлення, вентиля-
ції й утилізації гною, отримання екологічно 
чистої продукції [3 – 7]. 

Результати досліджень ряду вчених свід-
чать про переваги вирощування свиней 
у спорудженнях легкого типу [8 – 10]. Проте 
деякі питання залишаються не висвітлени-
ми, особливо щодо забезпечення мікроклі-
мату в приміщеннях такого типу.

Мета досліджень — провести дослі-
дження добового коливання деяких зоогігіє-
нічних параметрів (вологості і температури) 
в легких ресурсоощадних спорудженнях, 
побудованих за новими архітектурно-пла-
нувальними рішеннями.

Матеріали та методи. Дослідження мі-
кроклімату в різних зонах легкого спору-
дження (куреня) в ранньо- та пізньоосінній 
періоди було проведено за застосування ба-
гатоканального електронного дистанційного 
комплексу ЕАМ. Автономні мультифункціо-
нальні датчики, комутовані з центральним 
реєстратором за допомогою Wi-Fi зв’язку, 
розташовували в 3-х локаціях у самому ку-
рені, а саме: верхній — на висоті 160 см  
від підлоги, середній — на висоті 70 см,  
нижній — на рівні підлоги та 4-й (зовніш-
ній) — на висоті 160 см.

Датчики впродовж доби через кожні 10 хв  
фіксували показники і передавали дані 
на центральний реєстратор, де вони запи-
сувалися на micro SD карту у вигляді CSV-
масиву. Отримані результати обробляли за 
допомогою програми Excel для формування 
загальної статистики та побудови графіків.

Результати досліджень. Авторами 
розроблено і запропоновано конструкцію 
легкого ресурсоощадного спорудження 

для утримання підсисних свиноматок з по-
росятами (рис. 1). Основною тепло- та во-
логоізолювальною стіновою конструкцією є 
суцільний шар із очеретяних фашин діаме-
тром 100 мм, розташованих між зовнішнім 
гідробар’єром і внутрішнім паробар’єром.

Торцевими та частково (до рівня 110 см) 
боковими стіновими силовими елементами 
були щити із дощок товщиною 30 мм. Курінь 
має вигульний майданчик, огороджений бо-
ковими і центральною секціями.

На майданчику є годівниця і автонапу-
валка, закріплені на бокових секціях.

У результаті дослідження мікроклімату 
розробленого приміщення було отримано 
серію показників атмосферного тиску, во-
логості та температурного режиму за різних 
сезонних періодів. 

Дані коливань взаємно пов’язаних показ-
ників атмосферного тиску і вологості та по-
казників температурного режиму у вересні 
та жовтні свідчать про наступне. За порів-
няльного аналізу коливань температури як 
зовні, так і в різних зонах куреня виявилося, 
що за значної різниці добових зовнішніх 
температурних режимів спостерігається чіт-
ко виражена стабілізація внутрішніх темпе-
ратурних параметрів. Так, якщо у вересні 
(рис. 2) впродовж доби зовнішні показни-
ки температури коливаються в широкому 
діапазоні (від 33 до 15°С), то осциляція 
температури на рівні підлоги відбувається 
лише в межах від 17,5 до 15°С, а на рівні 70 
і 160 см від підлоги коливання відбуваються 
майже синхронно в сегменті від 18 до 24°С 

Рис. 1. Спорудження легкого типу (курінь) 
для утримання підсисних свиноматок з по-
росятами
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з короткочасним піком у найспекотніший 
період до 25°С. 

Теплова стабілізація куреня в цьому разі 
на рівні підлоги сягала від 16,5°С у напрямі 
охолодження пікових спекотних наванта-
жень до 0°С, тобто збігалася із зовнішньою 
температурою вночі. У зонах 70 та 160 см 
від підлоги рівень стабілізації виявився 
меншим: 7,5°С у бік охолодження пікових 
спекотних навантажень вдень та 7°С у бік 
компенсації нічних холодових знижень.

Щодо інших важливих зоогігієнічних па-
раметрів мікроклімату, то визначено коли-
вання двох показників, що корелюють між 
собою: атмосферного тиску та вологості 
повітря (рис. 3). 

Як свідчать дані на рис. 3, атмосфер-
ний тиск упродовж експерименту коливав-
ся в незначному діапазоні — від 743,25 

до 745,25 мм рт.ст. Незважаючи на перма-
нентне підвищення, рівень атмосферного 
тиску був значною мірою нижчим, ніж нор-
мальний атмосферний тиск у 760 мм рт.ст. 
(101 325 Н/м2, або 101325 Па) на рівні моря, 
що свідчить про наявність циклонічних ат-
мосферних явищ під час проведення екс-
перименту, навіть враховуючи місцезнахо-
дження Полтави на висоті 156 м над рівнем 
моря. Динаміка показників усіх 4-х датчиків 
вологості має загалом різноспрямований 
вектор, хоч після відмітки часу 14:30 поча-
лося синхронне збільшення показників во-
логості в усіх датчиків. Найбільші коливання 
мали показники датчика, розташованого 
ззовні куреня. із часу 14:30 його показники 
поступово почали зростати, а з 19:00 кри-
ва вологості зовнішньої атмосфери стала 
стрімко зростати і о 20:00 досягла свого 
піку в 100%, що свідчило про початок дощу. 
Щодо показників вологості всередині ку-
реня, то діапазон їх коливань був значно 
меншим, ніж у зовнішній атмосфері. Різниця 
сягала від 0,5 до 40,9% вологості, а в серед-
ньому становила 21,4% розбіжності воло-
гості між зовнішнім і внутрішньобудинковим 
повітрям. це і є ступінь стабілізувального 
впливу конструкцій куреня на запобігання 
різким коливанням вологості, які негативно 
впливають на стан здоров’я тварин.

Аналогічна динаміка показників вологос-
ті та температури повітря поза- та в са-
мому приміщенні куреня була і в жовтні 
(рис. 4, 5). Взаємозв’язок кривої атмосфер-
ного тиску та вологості повітря зовні куреня 
має класичний вигляд: стрімке прямолінійне 
падіння тиску до значення 745,8 мм рт.ст. 
супроводжується синхронним зростанням 
вологості зовнішньої атмосфери аж до по-
значки в 100%, що свідчить про початок 
дощу. Аналогічно з показниками осциляції 
вологості у вересні і в даному досліджен-
ні спостерігаємо значно меншу амплітуду 
коливань вологості повітря в самому куре-
ні, на відміну від зовнішнього, в діапазоні 
50 – 75%, з незначним часом індикації во-
логості в межах 40 – 50% у датчика на рівні 
70 см від підлоги. 

Упродовж майже всього експерименту 
як у вересні, так і в жовтні показники воло-
гості нижнього датчика превалюють над по-
казниками двох інших внутрішніх датчиків. 
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Рис. 2. Динаміка температури повітря (ве-
ресень), °С: датчик температури: 1 — верх-
ній; 2 — середній; 3 — нижній; 4 — зовнішній
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Рис. 3. Динаміка вологості та атмосферно-
го тиску (вересень): 1 — датчик тиску; 2 — 
датчик вологості верхній; 3 — середній; 4 — 
нижній; 5 — зовнішній
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на рівні підлоги формує стабільне плато в ді-
апазоні від 11 до 11,5°С, водночас тепловий 
режим у зонах 70 та 160 см від підлоги постій-
но коливається в межах від 14 до 19,1°С із 
загальною тенденцією до підвищення вдень 
і деякого зниження вночі. Така стабілізація 
досягається завдяки, з одного боку, значному 
утворенню та виділенню тепла під час проце-
сів життєдіяльності свиноматки з поросятами, 
а з другого, — завдяки теплоізолювальним 
властивостям бокових стінових конструкцій 
та дерев’яній підлозі куреня. 

Найімовірніше, це пояснюється близьким 
знаходженням тіл тварин, що є джерелом 
випаровування вологи через потові залози. 
Загалом показники внутрішніх датчиків во-
логості не перебільшували рівня в 75 – 80%, 
що у межах гігієнічних норм.

На відміну від вересня, у жовтні (див. рис. 5)  
спостерігалося помітне зниження показників 
зовнішніх температур, які протягом доби ко-
ливалися в межах від 13,3°С удень і до 8,5°С 
вночі. Проте принцип стабілізації і збережен-
ня теплового комфортного режиму для тва-
рин залишається дієвим у курені і в цьому 
разі. Як свідчать дані рис. 5, температура 
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Рис. 5. Динаміка температури повітря (жов-
тень): датчик температури: 1 — верхній; 2 — 
середній; 3 — нижній; 4 — зовнішній

Під час утримання підсисних свиноматок 
у легких ресурсоощадних спорудженнях (куре-
нях) за діапазону зовнішніх параметрів темпе-

ратури від 9 до 34°С та вологості 60 – 100% 
у ранньо- і середньоосінній періоди показники 
мікроклімату були у межах зоогігієнічних норм.
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Особенности микроклимата в сооружениях 
легкого типа для содержания подсосных 
свиноматок

цель. Исследовать суточные колебания не-
которых зоогигиенических параметров (влаж-
ности и температуры) в легких ресурсосбере-
гающих сооружениях (шалашах), построенных 
по новым архитектурно-планировочным реше-
ниям. Методы. Инструментальный непрерыв-
ный мониторинг при помощи электронного 

дистанционного комплекса АВСЭ (анализатора 
воздушной среды электронного). Результаты. 
Установлено, что при содержании подсосных 
свиноматок в легких ресурсосберегающих со-
оружениях (шалашах) при диапазоне внешней 
температуры от 9 до 34°С и влажности 60 – 100% 
в ранне- и среднеосенний периоды показатели 
микроклимата не выходили за пределы зооги-
гиенических норм. Выводы. В пределах иссле-
дованных параметров внешней среды в пред-
лагаемых проектно-конструкторских решениях 
сооружений обеспечиваются комфортные усло-
вия содержания подсосных свиноматок с поро-
сятами. Для обеспечения комфортных условий 
новорожденным поросятам нужно устанавливать 
дополнительные теплоносители.
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Особливості мікроклімату у спорудженнях  
легкого типу для утримання підсисних свиноматок

352018, №4 (781) Вісник аграрної науки

Ключевые слова: объемно-планировочные 
решения, микроклимат, свиньи, сооружения 
облегченного типа.
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Features of microclimate in buildings of light 
type for growing lactating sows

The purpose. To study daily oscillations of some 
zoo-hygienic  parameters (humidity and tempera-
ture) in light resources-saving facilities (tents) built 
using new architectural-design solutions. Methods. 

Instrumental on-line monitoring by means of elec-
tronic remote complex EAAM (electronic analyzer 
of air medium). Results. It fixed that at growing 
lactating sows in light resources-saving buildings 
(tents) at range of external temperatures from 9 up 
to 34°С and humidity of 60 – 100% in the early- and 
middle-autumn periods indexes of microclimate did 
not exceed zoo-hygienic  normative. Conclusions. 
Within the limits of the probed parameters of envi-
ronment comfortable conditions for growing lactating 
sows with piglets in the offered planning and design 
solutions of buildings are ensured. For comfortable 
growing new-born pigs it is necessary to secure 
additional heaters.

Key words: space-planning solutions, microcli-
mate, pigs, buildings of the lightened type.
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